



驻梅州市五华县华城镇新亨村第一书记张勇：

书记一来，灯亮了路通了信号也有了



张勇

驻梅州市五华县华城镇工作队队员
兼驻新亨村第一书记派出单位：
广州市番禺区南村镇

位置偏、没路灯、信号差……作为驻村第一书记，张勇刚驻五华县华城镇新亨村时，工作忙起来，天一黑就不敢回镇里。一年多来，在张勇和工作队的大力帮扶下，如今新亨村100多盏路灯建起来了，信号塔也增设了两个，土路修成水泥路，村民“急难愁盼”的问题终于得到了解决。

近两年来的驻镇帮扶工作中，张勇默默无闻地做好一件件民生实事，同时用满腔激情考验淬炼着自己。

带头捐款 偏远山区告别无路灯“黑”历史

从小在梅州农村长大的张勇，对这片土地有着深厚的情感。因为熟悉当地语言，张勇下乡时总是充当队友的客家话翻译员，使工作队很快就跟群众打成一片。

然而，驻镇第一年，作为新亨村的驻村第一书记，张勇下乡时却常常遇到尴尬。新亨村位于五华县的北部，与河源市龙川县接壤，位置偏僻，山路崎岖。其中两个村民小组手机信号非常差，也没有路灯，“一到晚上我都不敢冒险回镇里，只能借宿村民家。”张勇对新快报记者说，在深山夜访群众时，他与村民彻夜长谈，深切感受到山区群众对网络通信和路灯的期盼。

2022年底，张勇和村两委干部带头捐款并发动乡贤、村民和社会各界捐款，同时积极联系广东省革命老区促进会，争取到企业捐赠，2023年春节前，新亨村全村装上了100多盏太阳能路灯。此外，张勇反复协调通信公司，终于在山区增设了两个信号塔，改善了通信信号。山里的村民终于告别了没路灯、信号差的日子。

上下程自然村连通外界的道路中，有一段约一公里的土路，一到下雨天就泥泞不堪。张勇来了之后，积极协调驻镇帮镇专项资金，将其硬底化，解决了村民多年的出行难题。

为了扶持村集体发展，张勇发动帮扶单位捐款8万元对年久失修的党建中心进行修缮，协调驻镇帮镇专项资金发展光伏



■张勇(中)在新亨小学走访调研。

发电项目，每年为村集体增收约6万元。一系列的帮扶措施给新亨村群众带来了满满的幸福感、获得感。

忍病帮扶 破解农产品滞销难题

驻镇帮扶以来，张勇心里一直装着当地群众。在驻镇后的第一个秋收季节，张勇和队员们在铁炉村走访防返贫监测户时，突然发现乌云密布，眼看一场暴雨即将来临。因为缺少劳动力，又没钱请收割机，防返贫监测户对着即将收割的稻谷心急如焚。张勇和队友们迅速买来镰刀、袖套等劳动用品，下田帮忙收割稻谷。虽然大部分队员都是第一次下田，但大家奋力抢收，几个小时后赶在暴雨前收完了稻谷，农户连连感谢。

2022年底，张勇感染上新冠肺炎，高烧

不适。这时，他听说农户种植的玉米、稻谷、红薯出现滞销。救急如救火！忍着身体的不适，张勇立即通过电话联系后方帮扶单位，制定了消费帮扶计划。一周后，满载2万多斤、价值9万多元农产品的大货车顺利发往番禺，解决了3条村农产品的滞销难题。

说起这些帮扶往事，张勇轻描淡写地说：“为了乡亲们，受点辛苦和委屈不算什么。”

“要真正让群众过上好日子，关键还在产业振兴。”目前，广东省上下正掀起高质量发展的热潮，张勇建议在高质量发展的路上，要有效集约土地发展新型农业经济体，培育农产品深加工产业，花大力气完善水利道路物流冷链等现代农业基础设施建设，把镇域产业发展好，真正实现“农业强、农民富、农村美”。

驻梅州市五华县转水镇维龙村第一书记张远东：

第一书记当好“领路人” 维龙干群团结谋振兴



张远东

驻梅州市五华县转水镇
工作队队员
兼驻维龙村第一书记派出单位：
广州市番禺区公安局**用活“党建+”促进组织振兴**

来自广州市番禺区公安分局的张远东，籍贯就在梅州五华。2021年7月，他随驻转水镇工作队来到五华县转水镇，担任维龙村驻村第一书记，至今他还记得，第一次参加维龙村村民代表大会时，自己作出的庄严承诺：“维龙村的事就是我的事，我将尽己所能，做好‘领路人’，带维龙村走上高质量发展的轨道。”

张远东说，帮扶不是一句口号，“乡村振兴最重要的环节就是基层党组织，向农村输入治理经验，就要靠龙头带，打造能力过硬的基层党支部。”

张远东发现，维龙村新一届“两委”班子刚成立不久，前途可期，他用活“党建+”，当好“桥梁”，促进维龙村支部与工作队加强交流。同时，规范“三会一课”等制度，培育支部迅速成长；通过视频党课，与在外工作的乡贤党员建立联系，凝聚乡村振兴合力。

数次带头捐资激发乡村活力

“乡村风貌看治理，治理是否到位，就要看干部是否亲力亲为。”驻村将近两年，张远东明显感受到，乡村小事虽多，但每一件都尤为重要，村干部对村事了如指掌，身体力行，才能带动更多群众一起建设美丽乡村。

在工作中，张远东用行动践行着“表率”的理念。去年，五华县把撂荒地复耕复



■张远东(右)带领村民在开展稻鱼共养试验。

种作为重点工作来推进。维龙村有100多亩撂荒地，张远东邀请广东科贸职业学院农村科技特派员团队前来村里调研，结合维龙村实际引进“稻鱼共生”种养模式，推动复耕复种。

其中有一块30多亩的撂荒地，由于长期撂荒，复耕成本太高，村里没人愿意去复耕。为了这块“老大难”的耕地，张远东与村委多次召开会议研究讨论，最后通过“村第一书记+村委书记+农业大户”的模式共同复耕。为了调动更多力量一同助力，张远东自己出资1万元用于复耕，“出资的那部分盈利归村集体所有，亏本算我的。”没想到，此举犹如一剂定心针，激起父老乡亲参与复耕复种的热情。没多久，村干部带头，乡贤、村民纷纷响应，集资了6万元助

力复耕；村干部还主动找来龙头企业，让农业产业落地生根。如今，撂荒地重新披上绿油油的水稻，显现出一片生机。

为了做好维龙村的公益事业，张远东发起“公益基金”行动，个人带头捐款支持乡村公共事务发展。“张书记到我们村后，村里的事比我还上心，经常和我探讨村里发展的问题，有些工作还是他反复鼓励我才干成的，他为我们村委干部带了个好头。”维龙村党总支书记曾凤兰感慨地说。

在张远东看来，村民与村干部同心同向，撸起袖子一起干，才能让维龙村发展行稳致远，“下一步，维龙村建设乡村振兴示范带更加需要全村共同努力，我会继续与父老乡亲一起，将维龙村建设得更美好，更宜居。”

“驻村第一书记要当好一名‘领路人’，做带好乡村振兴的‘火车头’。”